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Bekämpa den ekonomiska brottsligheten 
Svar på motion. 
 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar att avslå motionen.  

 

Ärendet 
Kerstin Wiréhn (V) föreslår i en motion den 30 december 2012 att Ljungby 

kommun ska anpassa, utveckla och genomföra metoden ”Vita jobb” för att 

bekämpa svartarbete och ekonomisk brottslighet vid offentlig upphandling. 

Wiréhn (V) föreslår också att Ljungby kommun utesluter företag med 

anknytning till offshore-ekonomier (skatteparadis) vid alla former av 

upphandling eller i andra former av verksamheter där betalning sker med våra 

skattepengar. Det ska omfatta offshore-ekonomier enligt IMF:s (Internationella 

valutafonden) lista och vara stater/områden utanför EU/EES. 

 

Kommunledningsförvaltningen skriver den 9 september 2013 att Ljungby 

kommun redan använder sig av ett antal verktyg och metoder för att bekämpa 

svartarbete och ekonomisk brottslighet. 

 

Förutom de obligatoriska uteslutningsgrunderna i lagen om offentlig 

upphandling finns också ett antal frivilliga omständigheter som får medföra 

uteslutning. En sådan omständighet föreligger bland annat om leverantören inte 

har fullgjort sina skyldigheter avseende socialförsäkringsavgifter eller skatt i det 

egna landet eller i det land där upphandlingen sker.  

 

Kommunledningsförvaltningen skriver att Ljungby kommun samarbetar med 

Skatteverket som bistår kommunen med information om anbudsgivaren fullgör 

sina lagstadgade skyldigheter avseende redovisningar och betalning av skatter 

och avgifter.  

 

Frågan om det är förenligt med principerna om offentlig upphandling att utesluta 

företag med anknytning till offshore-ekonomier har behandlats bland annat av 

konkurrensverket som gjorde bedömningen att krav på att leverantörer inte får 

ha koppling till så kallade skatteparadis strider mot principerna om icke-

diskriminering och likabehandling, proportionalitet samt öppenhet. 

 

Beredning 

Kommunstyrelsens arbetsutskott behandlar motionen den 24 september 2013 

och beslutar då att återremittera frågan för komplettering av beslutsunderlaget 

med en konsekvensbeskrivning av vita jobbmodellen.  
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Kommunledningsförvaltningen redogör i skrivelse den 10 januari 2014 för vita 

jobbmodellen som infördes i Stockholm 2004, men som togs bort när en 

borgerlig majoritet tog makten över politiken 2006. De skriver också om  

Malmö stad som påbörjade ett pilotprojekt hösten 2012 vilket bland annat 

innebar att vita jobbmodellen skulle tillämpas. Gemensamt för dessa 

upphandlingar var att avtalen var villkorade med sysselsättning av 

långtidsarbetslösa. Då Malmö stad endast befinner sig i början av pilotprojektet 

är det svårt att säga vad vita jobbmodellen får för effekter på upphandling, 

skriver kommunledningsförvaltningen. 

 
2006 startade Skatteverket ett arbete på riksnivå med uppgift att beivra förekomsten 

av svartarbete. I en samarbetsgrupp arbetar Skatteverket tillsammans med 

Ekobrottsmyndigheten, Konkurrensverket och sju branschorganisationer för att 

främja konkurrens på lika villkor enligt svenska lagar och regler.  

 

Ljungby kommun använder sig redan av ett antal verktyg och metoder för att 

bekämpa svartarbete och ekonomisk brottslighet: 

 

Kommunledningsförvaltningen föreslår att Ljungby kommun följer 

utvecklingen av Malmö stads pilotprojekt och under tiden använder oss av de 

verktyg och metoder som finns tillhands idag.  

 

Kommunledningsförvaltningen föreslår att kommunfullmäktige beslutar att 

avslå motionen.  

 

Arbetsutskottet föreslår den 28 januari 2014 att kommunstyrelsen föreslår att 

kommunfullmäktige beslutar att avslå motionen. 

 

 

 

 


